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T;ÍRA ,\A közgyűlés megbuktatta

a 25000 koronás ajándék-javaslatot
Izgalmas viták a színházról

Az igazság győzött. A harci lármának 
le kell csendesednie. Nincs tovább. A polgár­
ság érdeke meg van védve; a közgyűlés el- 
háritotta a polgárság zsebe felé nyúló kezet 
s megmentett a polgároknak évi 25,000 ko­
ronát. Úgy érezzük, a győzelemben nekünk 
is van részünk, bizonyítja ezt, hogy ellenfe­
leink részéről ugyancsak erősen emlegették 
a sajtót s ezzel kapcsolatban azt a figyelmez­
tetést, hogy a sajtóra nem kell hallgatni. A 
sajtóval való foglalkozás során ugyancsak 
furcsa meghatározását hallottuk mivoltunk­
nak. „Hisztéria“, „beszámíthatatlan delfi jós­
nő álomlátása“, „a színház szerelmese“, mind 
ezek a frázisok benne voltak e meghatáro­
zásban. De nem baj. Azért a sajtót nem éri 
kisebbítés, azért nyomtatott soraink reggel 
csakúgy elviszik a hirt olvasóinknak s a hisz- 
terikák négis csak az igazság meleg, törhe­
tetlen és mindig harcra kész fanatikusai ma­
radunk. A harc múltán pedig, ha lecsende­
sedtek a szenvedélyek, majd azok szemé­
ben is újra a régi fényes, nagy, derék sajtó 
leszünk, amely nekik eddig, a harc előtt is 
voltunk.

A közgyűlésen a szinház-kérdés körül 
lefolyt vitáról örvendetesen lehet és kell meg 
állapítanunk, hogy annak nívója a közgyűlés 
méltóságának megfelelően magas volt. Gte­
kintve attól a diszharmonikus elcsúszástól, 
amelyet Szávay Gyula, a Vidéki Hírlapírók 
Országos Szövetségének elnöke beszédében 
talán az a keserűség okozott, hogy a sajtó­
val szembe került e harcban, mindenik föl­
szólaló beszéde teljes mértékben figyelmet 
érdemelt. De különösen Jászi Viktor dr. 
rendkívül értékes beszéde, amely úgy tartal­
milag, mint formailag és eszmemenetében 
egyaránt elsőrangú volt és sok gyönyörű­
séget nyújtott. O volt az, aki a sajtót a Vi­
déki Hírlapírók elnökével szemben néhány 
erélyes, de meleg kifejezéssel méltatta. Si­
került, szép beszédet mondott a tanács ja-

segitsék, hanem fogadja el az igazgató föl- 
mondását 1914. május 15-re,

Fölkiáltások: Helyes! Helyes! Hadd 
menjen! Ezt szívesen teljesítjük!

A közgyűlés zugó tapssal fogadta a ta-i 
nácsnak ezt a javaslatát.

Könyves Tóth Mihály dr.: Ez a tanács­
nak a véleménye. De a szinügyi bizottság és 
a jog- és pénzügyi bizottság javaslata más 
és más az ő véleménye is, mint szinház-fel- 
iigyelő tanácsnoknak. Ezután erős szónoki 
hévvel valósággal kitörő hevességgel ma­
gyarázta Mezei bajait és kiadásait.

Ifj. Schwartz Vilmos: Hát ezek a szer­
vezés költségei.

Könyves Tóth Mihály dr. hosszabb be­
széd után kérte, hogy a szinügyi és jogügyi 
bizottság javaslatait fogadja el a közgyűlés.

A színház — üzlet.
Fejér Ferenc dr.: Olyan tűzzel és hév­

vel védi a kulturtanácsnok ez ügyet, amely 
jobb ügyhöz méltó. Ha valaki távolról szem­
léli az ügyeket, azt kell, hogy higyje, hogy 
ez a város boldog, csatornája, vízvezetéke 
mindene van, minden szükséglete ki van elé­
gítve, csak a színház kell még, más rendben 
van. Semmiféle ügy nem szerepelt annyit a 
közgyűlésen, mint a színház. És mindig a kul­
túrát állítják oda, amikor pedig üzletről van 
szó. Nem az a kultúra, hogy a színházba 
pénzt tömjünk. Igen, ha a városnak van ren­
des kövezete és egyéb közszükséglete ki van 
elégítve, áldozzunk arra is, de addig nem. — 
Ez is csak olyan üzlet, mint akármelyik má­
sik. Amikor ipari vállalatok kénytelenek el­
bocsátani a munkásaikat, mert nincs erejük 
foglalkoztatni őket, akkor ne jöjjenek ide, 
hogy egy másik vállalkozónak szerződés el­
lenére kedvezményt adjunk. Annál kevésbbé, 
mert eddig nem tudtuk, hogy Debrecen város . 
társult Mezeivel a veszteségre vonatkozóan. 
De a nyereségre bizonyosan nem vennék tár­
sul. Ne tessék itt adatokkal dobálózni, mert 
itt csupán egy üzletember érdekeiről van 
szó. Ha a pályázatot úgy írták volna ki, a 
mint most tervezik, igen sok kitűnő igazgató 
pályázott volna. De furcsa dolog, hogy va­
laki vállalkozik valami üzletre a legolcsób­
ban és három hónap múlva már kedvezmé­
nyeket kér. Van a városnak egy drága bi- 

ez a

szerződés 14. §-át, amely arról intézkedik, 
hány tagot tartson az igazgató, bízzák ezt 
rá, adjanak neki ebben szabad kezet. Nem 
vindikálja magának a csalhatatlanoágot, s 
nem kívánja, hogy azonnal fogadják el indít­
ványát, nem olyan statáriálisan sürgős neki a 
dolog, mint a szinügyi bizottságnak Mezei 
dolga, hogy négy nap alatt minden fórumon 
keresztül hajtották s itt is sürgősen el akar­
ják intézteim. Indítványozza: vegyék le az 
ügyet a napirendről s tegyen a tanács a sztn- 
iigyi bizottság eltörlésére és a színigazgató 
terhein a 14. §. eltörlésével leendő könnyítés­
re javaslatot. Úgy tudja, hogy a moziról is 
szó van.

Domahidy Elemér: Arról nincs szó.
A sajtó-elnök a sajtó hivatásáról.

Szávay Gyula: Rendkiviil

amelyvaslata mellett Fejér Ferenc dr is, aki erős1 zottsaga, és ez a szinügyi bizottság
támogató ha nem lenne, az igazgatok könnyebben es 

I több haszonnal tudnának működni, mert ak- 
\ kor nem a szinügyi bizottság kedvéért, ha­
nem a közönség kedvéért játszanának.

Fetzkó Ernő dr. 
ják majd elbírálni

érvekkel támadta a segélynyújtást 
indítványt és fordulatos, minden válaszra 
kész, szellemes megjegyzésekkel fűszerezett 
beszédben mutatott rá a helyes útra, ame­
lyen e kérdést tárgyalni és elintézéshez 
juttatni kell.

A Mezei-iigy tárgyalásáról tudósítá­
sunk a következő:

A kulturtanácsnok korteskedik.
Könyves Tóth Mihály dr. kulturtanács­

nok ismertette a tanács javaslatát, amely az 
volt, hogy a közgyűlés utasítsa el Mezei Bé­
la igazgató kérését, hogy 25,000 koronával

Maradi emberek

Fejér Ferenc dr.: Egy példával illusz­
trálja, hogy régen volt szükség a szinügyi bi­
zottságra, de ma már nem szükséges, sőt 
fölösleges. Sajnos, a bizottság tagjai mind 
derék emberek, de amikor a zöld asztalhoz 
kerülnek, megváltoznak. Volt igazgató, aki 
nem volt olyan szerencsés, mint a mostani, 
a felé nem lengedeztek zefirck. De csak egy 
kis hangulatváltozás kell s a mentőegyesület 
vértörvényszékké alakul át. Alakítsák át a

indulatos a 
tárgyalás és puskaporos a hangulat . . .

Tlueszen Artur: Schlachte Zeiten!
Szöllős Dezső: Csataidők! (Óriási de­

rültség.)
Szávay Gyula . . . ő nyugodtan óhajtja 

tárgyalni a kérdést. Fejér azt mondta, ez nem 
kultúra, ez üzleti érdek . . .

Fölkiáltások: Úgy van!
Szávay Gyula ezután fejtegeti, hogy 

kulturembereknek vannak igényeik, amelyek­
ért még az anyagiakról is lemondanak. Ilyen 
városnak kell a műveltségre is áldozni. (Eb­
ben a pillanatban elsötétül a terem, a villamos 
körték kialudtak.) Mindig áldoztak a városok 
a közpénztárból a mulatságokra. Régen a 
cirkuszokat tartották fönn, később a színhá­
zakat. A város és állam budgetjében mindig 
van erre költség. Debrecenben is igy volt s 
lassankint csökkentették a segélyezést. Deb­
recen is eljutott ez időponthoz, de kissé sie­
tett vele a város s mikor Zilahyra az utolsó 
5—6000 korona terhet rótta, ehelyett 35,000 
koronát kellett ráfizetnie Zilahy bukásában a 
színházra.

Fölkiáltások: Mert megölték Zilahyt!
Szávay Gyula: Okuljunk Zilahy példá­

ján. Ez nem olyan szerződés, mint más vál­
lalaté. Az igazgató nem kap értéket, a másik 
pedig nem ad, csak kötelességét. (Zajos el­
lentmondások. Az elnök hosszasan csenget.) 
Ha elemi csapás éri a bérlőt, a tulajdonos 
részt vesz a veszteségben.

Föl kiáltások: Dehogy!
Szávay Gyula: Lesz itt olyan pont a 

tárgysorozaton.
Herczegh János: Azt sem engedjük!
Szávay Gyula: A gazdasági föllendülés 

könnyelmű idejében csinálták a szerződés föl­
tételeit. Azóta sokan templomba járnak.

Thieszen Artur; Zálogházba!
Szávay Gyula hosszadalmas fejtegetés 

után a közgyűlés bölcseségére és higgadtsá­
gára apellál, majd a sajtóról kezd beszélni. 
Egész háború folyt a sajtóban. A sajtó állás- 
foglalását nem kell rosszaim, de nem is kell 
túlbecsülni. A sajtó nélkül nem lehet elképzel­
ni az életet, megbecsülhetetlen erő rejlik ben­
ne. Nincs az a csapás, amelyet a sajtó érté­
ke ne ellensúlyozna. Sokoldalú látásával ki­
tűnő szolgálatokat tesz, de nem szentirás a 
szava. Most a szinügyi, jog- és pénzügyi bi­
zottság és közgyűlés kezéből a sajtó akarja 
kivenni a döntés jogát. A sajtó hozzászól min­
denhez: a sziniigyhöz, a közigazgatáshoz, az 
építkezéshez, a csillagvizsgáláshoz, pedig 
nem ért mindenhez. Az bizonyos, hogy a saj­
tó a színházhoz ért, együtt születtek, nagy 
szerelem fűzi őket egymáshoz. De éppen az­
ért nem szabad figyelembe venni, mert a tul- 
szerelem, gyűlölet és szubjektív érzések . . .
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Fölkiáltások: Láttuk Zilahynál!
Szávay Gyula . . . megmérgezi mindazt, 

amit okosan itt a sziniigyi bizottság elhatáro­
zott. A sajtó túloz, tüzet, vizet kiált. De nem 
rosszakaratból, anyagi érdekből, ilyet nem 
tételezek föl, mert ha ilyenből teszi, az kide­
rül, mint ahogy eddig minden kiderült. Egy 
hisztérikus asszony beszámít hatatlansága 
nyilatkozik meg a sajtó viselkedésében. — 
(A karzaton elhelyezett színészek tapsolnak.) 
Mert ha valamit nem kapott meg, letépi a 
gombokat a ruhájáról, letépi a ruhát magá­
ról, tombol. Ez a beszámíthatatlan hiszterika 
nyilvánult meg most. De ez is jól van igy, 
mert ha ez nem volna igy, nem találná el, 
mint a pithiai jósnő elkábultan, félálomban a 
jövendőt. Vérbe ordítja a szemét, mert azt 
látja, hogv nem az történik, amit ő akar. — 
Hegedűs Lóránt például haragszik, mert nem 
az lesz, amit ő akar, hanem ami mellett Than 
Gyula van. Nem olyan toronymagas a vesze­
delem, mint ahogy a sajtó mondja. Igaz, hogy 
a mai igazgató nem jött ide Rettegi Fridolin 
zilált hajával, de hozott gazdag ruhatárat, jó 
előadásokat tart, évtizedek óta ilyen jó elő­
adások nem voltak Debrecenben. Kevesebbet 
nem lehet tenni az igazgatóért, mint ameny- 
nyit itt kérnek. Amikor kimondja valaki a 
határozatot, tegye a szivére a kezét.

Thieszen Artur: A zsebére. (Derültség.)
Nincs elég iskola!

Herczcgh János: Nem akarja ilyen hosz- 
szu lére bocsátani a mondandóját, ő a fejére 
ül a dolognak. Nem ellensége a színháznak, 
de ne feledjük el, nincs pénz, pénz és pénz. 
Még iskolát sem tud építeni a város.

Freund Jenő dr.: Eleget épített!
Hcrczegh János: Nincs elég iskolánk. A 

gyerekeket vissza kell utasítani. Egy helyi­
ségben 80 gyermek van. Elsősorban tehát is­
kolákat kell építeni s azután lehet csak a szín­
házra gondolni. (Úgy van!)

Jász! Viktor beszéde.
Jászi Viktor dr. abból indul ki, amivel 

Szávay végezte, de más konklúzióra fog jut­
ni. A jelenlegi igazgatót tiszteli, becsüli, be­
csülésre méltó munkát végez, nagy igyeke­
zettel dolgozik, amit a rendelkezésre álló 
erőkkel lehel, azt megcsinálja. Az igazság 
érdekében el kellett mondania. De a kérdés 
nem itt van. Igaz, hogy régen közpénzen 
rendezték a mulatságokat, de éppen a törté-1 
neti fejlődés mutatja, hogy tudatára jöttek 
annak, hogy a közpénzek nem mub'iság táp­
lálására valók, hanem a közlétesitményekre.1 
Aki mulatni akar, az mulasson a saját pénzén. 
Ez az elv érvényesül is mind jobban, hogy | 
ugyanis mind kevesebb közpénz menjen mu- \ 
latságra és annál több közcélokra. Ez a he- j 
lyes irány Debrecenben is érvényesülni kezd j 
fölismerve annak inmoralitását, hogy magán-: 
mulatságokat közpénzből fedezzenek. Min­

dent a maga helyén kell cselekedni. Szávay 
szépen, de nem helyesen hivatkozott a szín­
házak pártfogására. Ez a régi állapotban 
jogosult helyzet volt, amikor a magyar nyel­
vet és nemzetet ott istápoliák a színházban 
ott égett csak a láng. Akkor közpénzből igye­
keztek tápot nyújtani e lángnak. De azóta 
minden megváltozott. Minden tisztelet a mai 
személyzetnek és művészetüknek is. A szí­
nészetben azonban nagyon alárendelt dolog 
a magyar nyelv és művészet. Az a leócsá­
rolt és soha eléggé nem méltányolt sajtó 
mennyivel többet tesz, óriási mértékben töb­
bet. (Úgy van.) A színház már nem a nvelv 
védelmének, a műveltségnek a helye. Talán 
még a nemzetiségi vidékeken pislákol zz a 
láng, de ma már c színház elsősorban szó­
rakoztató és mulattató hely, amelynek még 
van némi művészi jelentősége. Először azo­
kat a szükségleteket kell kielégíteni, ame­
lyekre nagyon helyesen Hercegh János rá­
mutatott: a népiskolákat kell megépíteni. Va­
lamikor egyes éhenkórász, kalandvágytól 
hajtott, könnyelmű, de tiszteletünkre és ke­
gyeletünkre méltó ember csinálta a színházat, 
de ki tagadhatja, hogv ma a színház teljesen 
üzleti vállalkozás. Ez is tiszteletre méltó, 
de tisztán a tőke kérdése, nem pedig egyes 
lelkes emberek vállalkozása. Ma már nem 
azt kérdik: mutasd a zsebeidet, mennyit éhez

tél, a színház nem a nemzet lelkét tápláló in­
tézet, hanem nagyon is lukrativ vállalat. Ha 
nem igy volna, ide jönne-e nagy tőkével va­
laki azt elkölteni, mert annyira lelkesedik. 
Ha pedig csak a tőke vállalkozásának kér­
déséről van szó, a színház konkrét múló jelen 
bajáról, más szempontokat kell figyelemben 
tartani. Arról van szó, hogy adópénzből for- 
dithat-e valamit a város ilyen célra? Igen, ha 
igazán kultúráról volna szó, de Itt ez másod- 
rangú kérdés. Tekintsük a repertoárt, az 
igazgató hoz minden uj darabot, de hivatko­
zik a jóizlésü emberekre, a nap-nap után elő­
álló operett-dolgokat, az egy csomóban s 
gyűjteményesen előadott operett előadáso­
kat látva kérdi, kultura-e ez.

Ekly József: Tangó!
I A sajtó köriiltáncolásáról.

Jászi Viktor dr.: Mikor az értelmetlen­
ség e nagy tengerében táncra perdülnek, leg­
alább tudja, hogy mit akarnak. A közönsé­
géi ezekkel a napi léhaságokkal vonzzák.

Szávay Gyula: Egyetem.
Jászi Viktor: Nem tudom miért' emlegeti 

a bizottsági tag ur az egyetemet.
Szávay Gyula: Ha az egyetemre volt 

öt millió, a színházra is keli lennie öt fil­
lérnek. , ■ , ,

Jászi Viktor dr. Sajnálom, hogy ezt ép- 
i pen Szávay ur mondja. Lehet talán, hogy 
nem tudom olyan szépen köriiltáncolni a saj­
tó hivatását, mint Szávay ur.

Domahidy Elemér főispán: Figyelmez­
teti Jászi bizottsági tag urat, nogy a körül­
táncolni kifejezés nem parlamenti kifejezés.

jászi Viktor dr.: Nem vitatkozom az el­
nök úrral . .

Domahidy Elemér főispán: Nem islehet.
Jászi Viktor dr. ... de akkor kérem ol­

dalt méltóztassék figyelmeztetni. Arról van 
szó, hogv 21,000 koronával járuljon hozzá a 

I polgárság az igazgató föntartásához . . .
Fölkiáltások: Miből?
Jászi Viktor dr.: Itt öt éves bérleti szer­

ződésről van szó. Egyik esztendő rossz, a má­
sik jó. Furcsa volna, ha minden bérlő 3 havi 
itt létei után elengedést jönne kérni. A mai 
időkből nem lehet következtetéseket vonni, a 
deficit majd kdön a jó esztendőkben. Emel­
jék föl a belépti-jegyek árát.

Freund Jenő dr.: Nem lehet.
Jászi Viktor dr.: Ne fájjon másnak a 

Mezei feje.
Thieszen Artur: Vonja be az ingyen-je­

gyeket.
Domahidy Elemér főispán: Thieszen Ar­

tur bizottsági tagot fölkérem, ne szóljon min­
dig közbe.

Jászi Viktor dr.: Bízzuk csak az igaz­
gatóra, hogy a bérletek árainak emelésével 
regresszálja magát, de a közpénztárt ne ter­
heljük. Indítványozza: 1914. február 1-től 
adjuk meg a belépti-jegyek árának, a jövő 
szezonban pedig a bérletek árának emelésére 
az engedélyt, a tanács pedig a nyári állomá­
sok és államsegély megnyerése érdekében 
járjon közbe. De semmiféle pénzbeli áldoza­
tot ne hozzunk. (Hosszan tartó taps és él­
jenzés.)

Llcltácló lefelé.
Freund Jenő dr. a segély megadása mel­

lett szól. Nem is 25,000 koronát kérnek, ha­
nem csak 10,000 koronát, tudniillik a febru­
ár, március, április és május hónapokra.

Fölkiáltások: Hát már 10,000 korona is 
elég? Már ennyi is megmenti Mezei Bélát?

I Szávay Gyula kijelenti, hogy ő Jászi 
Viktort közbeszólásával nem akarta megsér­
tem s ő is kéri, hogy a segélyt négy hóra 
adják meg.

j Fejér Ferenc dr.: Most mindenki meg­
győződhetett, hogy nem nagyon igazságos 
alapon kérték a segélyt, mert ők maguk is 
leszállították az igényüket. Reflektálva egyes 
kijelentésekre azt mondja, hogy a város igen 
is ad értéket: adja ingyen a színházat, ami­
ért másutt nagy béreket fizetnek, Oyarmat- 

• hy és Csanak óriási haszonbérösszegeket fi­
zetnek és csak puszta földet kapnak. Ezek 
sokkal több embert foglalkoztatnak mint Me­

zei. Mi volna, ha a gazdasági bizottság azt 
javasolná, hogy ezeknek is engedjék el a ha­
szonbért. Csodálatos, hogy Jászi Viktor, aki 
ellenzi a segélyt, megdicséri nyílt színen a 
színházat, Freund, aki pártolja, elitéli s azt 
mondja, akkor is üres lesz, ha fölemelt hely­
áruk lesznek s közönséget vonzani nem bir. 
i) eddig azt hitte mindig, hogy a sajtó a köz­
vélemény, de úgy látszik tévedett, mert hi­
szen az újságírók elnöke, tehát a sajtó hiva­
tott képviselője most autentikusan jelenti ki, 
hogy nem igy áll a dolog. (Taps, éljenzés.)

Rongyos tízezer korona.
Révi Nándor dr. folytonos zaj között a 

támogatás mellett beszél.
Domahidy Elemér főispán: Kérem, rö­

vidre ígérte.
Révi Nándor dr.: En nem szoktam szór­

ni a pénzt.
If j. Schwartz Vilmos: De most igen.
Révi Nándor dr.: Ha van sziniigyi vál­

ság . . .
Freund Jenő dr.: Nincs.
Révi Nándor dr. . . . akkor segíteni kell. 

Ezért szavazom meg ezt a rongyos 10,000 
koronát.

Fölkiáltások: Holló! Rongyos?
Burger Péter dr.: Soha ilyen segélyben 

igazgatót nem részesítettünk. Itt volt Zilahy, 
akitől megvont a város minden kedvezményt. 
Egyetlen színházat sem tudnak sehol sem föl- 
virágoztatni szubvencióval, csak az a szín­
ház boldogul és virágzik, amelyet magántőke 
tart fenn. Helyesli a tanács javaslatát, mert 
ki biztosíthatja a közgyűlést arról, hogy ha 
ezt a segélyt megadjuk, nem jön-e nemsoká­
ra uiabb támogatás iránti kéréssel. (Helyes­
lés.)

Ekli József: Na, szervusz Mezei! (Zajos 
derültség.)

Juhasz Ignác közbeszól.
Domahidy Elemér főispán: Kérem Juhász • 

Náci bizottsági tag urat, tessék csendben 
maradni.

Megbukik az ajándék-javaslat.
Derültséggel vették észre a főispán té­

vedését Juhász Ignác keresztnevével. Az­
után szavazásra tette föl a kérdést. Es pe­
dig a következő sorrendben: akik elfogad­
ják a tanács javaslatát, vagyis hogy fogad­
ják el Mezei fölmondását május 15-re és ki­
eresztik az obligóból. Másodsorban Jászi Vik­
tor dr. javaslatát az árak emelésére, végül 
a jog- és pénzügyi bizottságnak a segély 
megadására vonatkozó javaslatát. A szava­
zás névszerint folyt s eredménye az lett, 
hogy 53 szavazattal 23 ellenében elfogadták 
a tanács javaslatát.

Igen-nel szavaztak: Balkányi Ede dr., 
Békés Lajos, Berger Andor dr., Bozzay Pál, 
Burger Péter dr., Borsos József, Csóka Sa­
mu, Deák István, Dóczy Emil dr., Ekly Jó­
zsef, Erdődy Lajos, Fejér Ferenc dr., Gál Fe­
renc dr., Hegedűs István dr., Herczeg János, 
Hoffmann Sándor, Jóna János, Józsa Vince, 
Juhász Ignác, Kertész János, Kertész László, 
Koszorús Kálmán, Kovács Aladár, Kovács Jó­
zsef polgármester, Kölcsey Sándor dr., Kö­
rösi Kálmán dr., Lusztig Károly, Ma goss 
György dr., Magyar Simon dr., Márton Kál­
mán dr., Mayer Jenő, Medgyaszay Miklós, 
Medgyessy Ferenc, Mike Ferenc, Móricz 
Ferenc, Nagy Lajos dr., Pálfy Gábor, Ron- 
csik Lajos, Rostás István, Salánki Ferenc, ifj. 
Schwartz Vilmos, Szabó Elek, Szabó István, 
Széli Kálmán dr., Szikszói-Szabó László dr., 
Szöllős Dezső dr., Surgoth Jenő, Thieszen Ar­
tur, Tóth Emil dr.. Török Péter, Tüdős János 
dr., Zöld József. Összesen 53-an.

Nem-mel szavaztak: Balkányi Miklós dr. 
Csurka István, Fleischmann Mór, Fráter Im­
re dr., Freund Jenő dr., Jászi Viktor dr., Kern- 
hoffer József, Komlóssy Dezső, Kovács Jó­
zsef dr., Löikovits Artur, Márk Endre, Mu- 
raközy László, Pavlovics Károly, Petzkó Er­
nő dr., Poroszlay László, Publig Ernő, Szá­
vay Gyula, Szent-Királyi Tivadar, Tafler Ig­
nác, Than Gyula, K. Tóth Mihály dr., Tüdős 
Kálmán dr. összesen 23-an.
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AHáz és a trónörökös
A képviselőház ülése

A képviselőház mai ülésén Beöthy 
Pál elnök a trónörökös születésnapja alkal­
mából emelkedett szellemű beszédben adott 
kifejezést annak a hódolatnak, mellyel az 
egész magyar nemzet a trón várományosá­
nak fenkölt egyénisége iránt viseltetik. A 
napirendre áttérve több kisebb terjedelmű 
törvényjavaslatot intézett el a Ház, melynek 
üléséről az ellenzék távol maradt.

Részletes tudósításunk itt következik:
A trónörökös üdvözlése.

Beöthy Pál elnök háromnegyed tizen­
egy órakor nyitotta meg az ülést a követ­
kező beszéddel:

— A magyar trón várományosa, Ferenc 
Ferdinánd ő császári és királyi fensége teg­
nap ünnepelte születésének ötvenedik évfor­
dulóját. (Lelkes éljenzés.) A magyar nemzet 
dinasztikus hűsége uralkodójához és ural­
kodóházához való törhetetlen ragaszkodása 
hagyományos. Ha ama szigorú alkotmányos 
érzékre valló tartózkodásnál fogva, amellyel 
ő fensége minden politikai vonatkozású köz- 
szerepléstől távol tartja magát, a magyar 
közélet tényezőinek nem is volt eddig alkal­
ma közvetetlen érintkezésben állani vele, ne­
mes egyénisége, nagy kötelességérzete, az 
alkotmányos tényezők hatáskörének tiszte- 
letbentartása a magyar nemzet minden egyes 
tagjának rokonérzését és reményteljes vára­
kozását keltette föl az iránt, aki egykor hi­
vatva lesz a magyar országgyűléssel együtt 
a magyar törvényhozás alkotmányos köte­
lességét teljesíteni. Gondolom, méltóztatnak 
helyesnek tartani, hogy a Ház ez érzelmei­
nek kifejezés adassák és a magyar királyi 
kormány utján a Ház érzelmeinek ez a kife­
jezése ő császári és. királyi fenségének tudo­
mására hozassék. (Helyeslés.)

Apró javaslatok.
Harkányi János báró kereskedelmi mi­

niszter jelentést tesz a Háznak a léva—nagy- 
surányi helyiérdekű vasút engedelmezéséről.

Vita nélkül megszavazták ezután az ár- 
mentesitő-társulat alkalmazottainak biztosí­
tásáról, a londoni nemzetközi rakiotelegraf- 
egyezmény becikkelyezéséről, az állami tör­
vényhatósági vicinális és községi közutakon 
az 1913. évi árvizek által okozott rongálások 
következtében végrehajtandó helyreállítási, 
valamint építési munkálatok költségeinek fö- 
dözéséről ési az Ogulintól Knin irnávában lé­
tesítendő államvasuti vonal megépítéséről 
szóló törvényjavaslatokat.

A külkereskedelem rendezése.
Nlamessny Mihály előadó ismerteti a kül 

kereskedelmi és kiilforgalmi viszonyok ide­
iglenes rendezéséről szóló törvényjavas­
latot.

Szilassy Zoltán a magyar állattenyész­
tés érdekében az eddigi külkereskedelmi po­
litika folytatását szükségesnek tartja. Mivel 
a balkáni kereskedelmi szerződések ellen ál­
landóan nyugtalanságot szítanak az osztrá­
kok, szükséges volna, hogy a kormány je­
lentse ki, hogy az eddig fönnálló állapotot a 
jövőben is fönn akarja tartani. Szóvá teszik 
a román és szerb határon űzött nagymértékű 
állatcsempészést is. A határrendőrséget ezen 
a vidéken múlhatatlanul szaporítani kell.

Ghlllány Imre báró földmivelésügyi mi­
niszter kijelenti, liogv a kormány szigorúan 
ragaszkodik az előbbi kormánynak a politi­
kájához és ennélfogva az állatbehozatali ti­
lalom visszavonásáról vagy korlátozásáról 
szó sem lehet. (Zajos helyeslés.) A kormány

megbetegedett sertéseknek a legközelebbi 
vágóhidra való szállítását is bizonyos kau- 
télák mellett meg fogják engedni. (Általános 
helyeslés.)

A Ház a javaslatot úgy általánosságban, 
mint részleteiben megszavazza.

Megszavazták ezután a Kolumbiával kö­
tött kereskedelmi szerződésről s a szegedi 
középitészeti tanács hatáskörének meghosz- 
szabbitásáról szóló javaslatot.

A horvát egyezmény.
Hegedűs Lóránt ismerteti a magyar- 

horvát pénzügyi egyezmény meghosszabH- 
tásáról szóló javaslatot. Nagyon helyesli, 
hogy a kormány első sorban gazdasági téren 
igyekszik megerősíteni a macvar-horvát kap 
csolafot. A kormánv ebben méltán számít­
hat a Ház támogatására. Ajánlja a javasla­
tot elfogadásra.

A Ház a horvát egyezségről szóló javas­
latot elfogadta és a holnapi ülés napirend- 
megállnpitásával az ülés negyedegy órakor 
véget ért.

rendőrségre. Kihallgatása után átszállították 
a kir. ügyészség fogházába.

Zartl állapota nem veszélyes. A revolver 
golyó csak könnyebb sérülést ejtett rajta.

Öngyilkos kísérlet 
a detektívek előtt

Halálba a börtön elől
Miskolcról jelenti tudósítónk: Tegnap 

délelőtt izgalmas jelenetek játszódtak le a 
Grand-szálloda első emeletén levő 31-es szá­
mú szobában, ahol a detektívek Zartl Lászlót 
tartóztatták le küzdelmes dulakodás után.

Zartl László a diósgyőri fürdővendéglőt 
bérelte a főbérlőtől, Heinemann Gusztávtól. 
Zartl eleinte becsületesen elszámolt Heine- 
mannak, aki lassan-lassan teljes bizalommal 
volt albérlője iránt. Legutóbb december hó 
elsején kellett volna Zartl Lászlónak elszá­
molni. Heinemann annak rendje és módja sze­
rint megjelent az üzletben és felszólította al­
bérlőiét, hogy számoljon el. Zartl eleinte ha- 
lasztgatta a zelszámolást és valami ürügy 
alatt sikerült is a határidőt kitolni. Heine- 
niann azonban gyanút fogott és kijelentette, 
hogy tovább nem lehet a dolgot halasztani, 
számoljanak le. Zartl László ekkor Heine- 
mann meglepetésére kijelentette, hogy nem 
tud elszámolni, az italokat eladta, az árurak­
tárt kiiiritette. pénzt azonban az árukért nem 
adott.

Heinemann Gusztáv sikkasztás és csalás 
bűntettéért feljelentette Zartl Lászlót a mis­
kolci kir. ügyészségen, amely utasította a 
rendőrséget, hogy az iigvben indítsa meg a 
vizsgálatot. Horváth Károly tb. rendőrfőka­
pitány tegnap reggel nvolc órára idézte be 
Zartl Lászlót. A rendőrség bűnügyi osztályán 
vártak Zartl Lászlóra fél tízig, de ő bizony 
nem jelentkezett, Horváth tb. rendőrkapitány 
kiadta a rendeletet Félix Béla és Toroezkav 
Imre detektiveknek, hogy keressék fel és ál­
lítsák elő Zartl Lászlót.

Úgy tiz óra tájban kopogtattak be a de­
tektívek Zartl Grand-szálloda 31. sz. alatt 
levő szobájába, melynek aitaia zárva volt. A 
szobából morózusan szólt ki Zartl:

— Ki az?
— Szobapincérek, — mondották a de­

tektívek.
Zartl azonban felismerte az egyik de­

tektív hangját és alig pár perc múlva revol­
verlövés zaja hangzott a szobából. A szállo­
da személyzete a detektivekkel együtt betör­
te az ajtót. Zartl a tükör előtt állt: fejéből 
patakzott a vér. A detektiveknek első dolguk 
volt a szerencsétlen ember kezéből kivenni a 
revolvert. Fz azonban nem ment olyan köny- 
nyen, mint gondolták, Zartl makaeskodott és

nak általában igen nagy gondja van az állat-' heves ellentállást fejtett ki. Küzdelmes dula- 
járvánvok leküzdésére és arra is, hogv a kodás után végre is ártalmatlanná tették. A 
gazdák megfelelő kártalanításával is előse- helyszínen megjelent orvos kimosta a sebet, 
gitse a betegségek leküzdését, igy például a bekötözték és Zartl Lászlót {elkísérték a

Budapest, december 19.
A debreceni gazdák százötven tagú kül­

döttsége tisztelgett ma Rickl Antal és Király 
József földbirtokosok vezetékével a kormány 
tagjainál, hogy a Hortobágy hasznosítása 
ügyében hozott városi közgyűlési határozat 
megsemmisítését kérjék. Tisza István gróf 
miniszterelnök, Ghillány Imre báró földmive­
lésügyi miniszter és Sándor János belügymi- 
niszter együttesen fogadták a debreceni gaz­
dák nagy küldöttségét a képviselőházban déli 
egy órakor, a Ház ülése után.

Rickl Antal, a Debreceni Gazdasági Egye­
sület elnöke, majd Király József fejtegette, 
hogy Debrecen gazdái súlyos sérelmeket 
szenvednek a Hortobágy rendezése miatt. — 
Király József azt mondta, hogy Debrecen 
egész gazda-közönségét nagyon kellemetle­
nül lepte meg, hogy a kormány jóváhagyta 
a városi közgyűlésnek azt a határozatát, a 
mely szerint a Hortobágyiról 12 ezer hold ki- 
hasittassék. A kormány csak téves informá­
ciók alapján járulhatott a közgyűlési határo­
zathoz, amely magánjogi érdekeket is sért, 
de főképen közgazdasági szempontból is ká­
ros és hátrányos Debrecen város érdekeire 
is. A polgárságnak hosszú időn keresztül jo­
ga volt ingyen használni a hortobágyi pusz­
tákat, most mégis el akarják vonni a gaz­
dáktól. Ez végzetes volna reájuk, mert nem 
12 ezer holdat vonnak el, hanem az egész 
hortobágyi pusztának a felét, mert a kihasí­
tandó 12 ezer holdon jelenleg annyi jószág 
legel, mint a többi 30 ezer holdon összevéve. 
Attól félnek, hogy egész Debrecen mezőgaz­
dasági berendezése nagy változáson fog ke­
resztülmenni és hogy a gazdaságok tönkre­
mennek e miatt. Agrárszociális érdekekről 
sem lehet szó ebben az esetben; mert a Hor­
tobágyon nem munka-alkalomra van szük­
ség, hanem munkásokra. A legelők elvonása 
miatt a hasszükséglet kielégítése is proble­
matikussá válik majd, ami bizonyára nagy 
hatással lesz a húsárak kialakulására is. — 
Kérik a kormány tagjait, rendeljék el a kér­
dés revízióját, ha pedig ez nem volna lehet­
séges, mig a megmaradó helyeken megfelelő 
számú kutakat nem állítanak, a mai állapo­
tot tartsák fönn.

Tisza István gróf miniszterelnök vála­
szában kijelentette, hogy meggyőződése sze­
rint a küldöttség szónokainak aggodalmai 
erősen túlzottak. A kormány teljes szeretet­
tel foglalkozik ezzel az üggyel, a közérdeket 
keresi benne, igyekszik az ellentéteket ki­
egyenlíteni és szem előtt tartja egyszersmind 
Debrecen város anyagi helyzetének javulását, 
a visszamaradó birtokok rendbehozatalát és 
öntöző-müvek létesítését.

Szentesi János annak az aggodalmának 
adott kifejezést, hogy nyáron kút hiányában

Férfi-, finruhák és
angol átmeneti
készen és méret szerint a legolcsóbb szabott árakon:::
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a jószág a megmaradt területeken szom- 
jan vész.

Ghilldny Imre báró földmivelésügyi mi­
niszter kijelentette, hogy amig a megmaradó 
területeken kutakat és öntöző csatornáikat 
nem létesítettek, addig a 12 ezer holdat nem 
fogják elvonni. Ilyen értelemben irt át a bel­
ügyminiszterhez.

Sándor János belügyminiszter azt felelte 
a küldöttségnek, hogy Debrecen határozata 
még nem érkezett hozzá, kijelentheti azonban, 
hogy a maga részéről is megnyugtató meg­
oldást fog keresni.

A küldöttség tagjai éljenzéssel fogadták 
a miniszterek kijelentéseit.

Debrecenközgyülése
— Második nap —

A szinház-kérdés után, amely a mai má­
sodik napi közgyűlés idejének legnagyobb 
részét elfoglalta, a közgyűlés hamarosan 
végzett a többi ügyekkel:

A közgyűlés lefolyásáról tudósításunk a 
következő:

Pontban három órakor nyitotta meg az 
ülést Domahidy Elemér főispán és az­
után áttértek a napirend tárgyalására.

A Csillag-utca 6. számú házastelek meg­
szerzésére és a város, valamint az alapok 
feleslegpénzeinek elhelyezésére vonatkozó 
határozat meghozatala után Fráter Imre dr. 
bizottsági tag indítványára a főispán hozzá­
járulása után a közgyűlés kimondta, hogy a 
Mezei Béla segélyezésére vonatkozó javasla­
tot vegyék elő, amelynek tárgyalásáról más 
helyen emlékezünk meg.

(Bajok a Piac-utcai bérház körül.)
A tanács bejelentette, hogy a Piac-utca 

26—28. számú hérháznál a terveken kívül 
készített munkák és tulkiadások folytán 
180,000 koronát meghaladó hiteltullépés van, 
amelyre fedezetet kér. Egyben bejelentette, 
hogy a jövedelem 108,000 korona, ami a telek 
értékével együtt számított építési tőke 
2.002,935 korona összegének öt százalékát 
jelenti. Miután R é v i Nándor dr. kifogásolta 
az építésnél fölmerült bajokat, a hiteltullé- 
péseket, ezután a közgyűlés a fedezetet meg­
szavazta.

Előterjesztették azután a Mandel Lipót, 
Nádudvari József és Szent-Királyi és Nagy 
bérlők kérését bérelengedés iránt.

E kérést azonban, annak teljesítését eré­
lyesen ellenző fölszólalások után a közgyű­
lés elvetette, az ügvet visszaadta a tanács-

jessze be javaslatát. Kimondta, hogy Lum­
ber g e r Lajos vegyésznek 600 korona tisz­
teletdijat, a tolonckiséretre 300 korona, a jár­
ványos betegségek elleni védekezésekre 
2610, a járlatkezelési költségekre 400 koro­
na póthitelt engedélyez. Kimondta, hogy a 
fogalmazókká átminősített gyakornokoknak 
a fizetést 1914. január 1-től kell kiutalvá­
nyozni. Elhatározta, hogy a szabályrendeleti 
feltételek mellett a Simonffy-utca és piac-tér 
sarkán lévő gyalogjárót kiaszfaltoztatja. Vé­
gül több kegydijat intézett el.

(Rendőrségi dolgok.)
Elhatározta a közgyűlés, hogy a rend­

őrségi palotára szükséges 800,000 korona köl 
csőn olcsóbb fölvétele iránt újabb tárgyalást 
folytasson a tanács és hogy fölir a minisz­
terhez: a rendőrség államsegélyét a városok 
segélyéből legalább a múlt évi összeg két­
szeresében 64,000 koronában állapítsa meg.

Szerető István adótiszt özvegye segé­
lyének megállapítása után a közgyűlés ke­
véssel hét óra előtt véget ért.

Bacsinszky lengyel képviselő és indítvá­
nyozta, hogy a miniszterelnök valasza felett 
nyissák meg a vitát. A kormányt nagyon 
kellemetlenül érintette ez az indítvány. A 
szavazás mégis megtörtént és 150 szavazat­
tal 140-nel szemben a Ház elfogadta a len­
gyel képviselő indítványát, vagyis ebben a 
kérdésben leszavazta a kormányt.

A szavazás eredményének kihirdetését 
óriási lárma és zaj fogadta. A kormány le­
szavazása ismét azt bizonyítja, hogy nem ké­
pes a parlament vezetésére, mert még a kor­
mányt támogató pártok sem tudják, vagy 
nem akarják megvédeni az olyan leszavazta- 
tástóL amely immár másodszor is bekövet­
kezett.

ahol minden bel- és külföldi különlegességek, szé- 
pitőszerek, arckrémek, szappanok, illatszerek a leg- 
■ I olcsóbban beszerezhetők ■ .

mely legjobb az összes készítmények között. 

1 doboz 50 fillér.
Kapható n készítő
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Használja a hires

Az osztrák kormányt 
leszavazták

Stürgkh a panama-pénzekről
Becs, december 19. A Stürgkh-kormány 

minden fáradozása sikertelen maradt, mert 
a Reichsrathot nem tudta munkaképessé ten­
ni. Ma az ülés megnyitása előtt ismét tanács 
kozások voltak a pártvezérek, a képviselőház 
elnöksége és a kormány között. Abban álla­
podtak meg, hogy a Reichsrath ma és esetleg 
holnap még illést tart, de kedden azután meg 
történik a képviselőház elnapolása. A kor 
many a 14. §-al akarja életbeléptetni a költ 
ségvetési provizóriumot, meg a pénzügyi tör 
vényjavaslatokat.

, , ,, .. , , , . Mindjárt a mai ülés elején felállott gróf
nak, hogy tárgyaljon a bérlőkkel, vájjon ha- stürgkh miniszterelnök, hogy nyilatkozzék 
lasztással segíteni lehet-e rajtuk és eset eg Stapinskv-ügvben hozzá intézett interpellá 
az irányban is, hogy szerződősüket ohaitiak-e 
fölbontani. Az erre vonatkozó indítványt 
K ö 1 c s e y Sándor dr. tette meg. A kére­
lem teljesítése ellen szóltak, maga Kölcsey 
Sándor, dr., R é v i Nándor dr., Márton 
Kálmán dr.. Juhász Ignác dr„ mellette 
S z á v a y Gyula,

(Póthitelek és utalványozások.)
Utasította a közgyűlés a tanácsot, hogy 

az öntüzbiztositásról 1914, májusában tér-

Színház
A SZÍNHÁZ MŰSORA: 

SZOMBAT: Katonadolog, operett. (A bérlet.)

* „Katonadolog“. (A szín háziiroda 
e 1 e n t é s e.) Holnap, szombaton a „Kato­

nadolog“ cimü pompás operett kerül színre 
és pedig A) bérletben. A szereplő művészek 
ugyanazok, mint az cdigi előadásokon.

* „Aranyesö“ (A színházi iroda 
. e 1 e n t é s e.) Vasárnap este Béldi, Mérel 
és Zerkovitz kitűnő operettje, az „Aranyeső“ 
kerül színre, a leggondosabb szereposztás­
sal. A társulat teljesen készen várja már a 
elujitási estéjét. A főszerepeket Borbély Lili, 

Nagy Aranka, V. Márkus Angela, Mucsi 
Anna, Oláh, Kassai, Kormos, Rónai, Madas, 
Szalai, Vándory stb. játszók. Az előadás kis- 
bérletes. Az igazgatóság ezúton is közli az 
érdekeltekkel, hogy e kisbérletes előadásra 
földszinti- és első-emeleti-páholy jegyek, úgy 
szintén elsőrendű támlásszékek is állanak a 
közönség rendelkezésére,

* Vasárnap délután.- „Boccaccio“. (A 
színházi iroda jelentése.) Vasár­
nap, folyó hó 21-én mérsékelt helyárakkal ke 
riil színre Suppé kiváló operettje. Az előadá­
son fellépnek az összes énekesnők! és az ösz- 
szes komikusok. Azonkívül az operett-sze­
mélyzet összes tagjai. Kassai a harmadik fel­
vonásban uj aktuális kuplékat fog énekelni. 
Mérsékelt áru jegyek ez előadásra válthatók 
a pénztárnál.

TELEFON 
:: 762 :: APOLLO MOZGÓ-

SZÍNHÁZ
Előadások kezdete szombaton ős vasárnap 3, 5, 7 ős 9 órakor.

víg estek víg esték
A 3 ős ,') órai előadások félhelvárakknl !

Osztrigás Mici
Bohózat 3 felvonásban. Irta Feydeau. A budapesti vígszínház­

ban 200 ttilt házat csinált.
Mici hercegnő.

Bohózat 3 felvonásban. Irta (ieorgvs Foydau. Párls legjobb 
művészeinek kÖzrmiüködösével.

Szombaton délután 3 órakor gyermekelöadás
Tr

II ELY A BAK 
hely :>o fillér

lik és kedvezményes jegyek ér'énvesok.
5 órától : Páholyillés vagy zsölyu i>0 fillér.----- 1-ső
11-tk hely 30 fillér. Ill-ik hely 20 íil ér. (i óra 

tói : Páholy 5 korona. Páholyülés vagy /síibe 1 2u korona.1-sŐ- 
hely 1 korona. II-ik hely 70 fillér. Ill-ik hely 10 fillér.

dókra. Először sajnálkozását fejezte ki azon 
hogy egy nyilvános politikai ülésen szóba 
hoztak olyan ügyeket, amelyek magától ér 
tetődöleg bizalmas természetűek.

Általános mozgás és nagy zaj fogadta a’ 
miniszterelnök e szavait, amelyek nagy meg­
lepetésre Dlugos lengyel miniszter eljárásá­
nak elítélését is magukban foglalják.

— Minthogy ez a dolog már a nyilvá­
nosság elé került. folytatta a miniszterel­
nök — állásfoglalását a későbbi időkre fen- 
tartva, most a következőket jelenti ki: 1910. 
januárjában előkelő lengyel politikai oldalról 
azzal a kéréssel fordultak hozzá, hogy tegye 
lehetővé egy krakói lapnak az ellenzéki párti 
kiadótól való megvásárlását és azt, hogy ez­
után Stapinsky vezesse a lapot, ö az erre 

j szükséges összeget megadta a rendelkezési 
1 alapból. Nem tudta azt, hogy Stapinsky tu- 
I alapból. Nem tudta azt, hogy Stapinskynek 
! tudomása lett volna róla, hogy a kormány 
adta volna a laphoz a pénzt. (Nagy zaj.) Ä 
képviselőház, amikor megszavazza a rendel­
kezési alapot, mint mindenütt, nálunk is tud­
ja, hogy ezt nem reprezentációs, vagy jóté­
konysági célokra használják föl.

I A Ház minden oldalán óriási lárma fo­
gadta a miniszterelnök szavait. - Fölállott

Az egységes ügyvédi és bírói vizsga.
A hivatalos lap mai száma közli az 1913. évi 
Lili. t.-c. szentesítését. A törvény az egy­
séges ügyvédi és bírói vizsgáról szól és a 
vizsgát és előfeltételeit, a joggyakorlatot, a 
vizsgálóbizottság szerveztét és eljárását tar­
talmazza. A törvény az életbelépés megha­
tározását az igazságiigyminiszterre bizza.

ARANY BIKA
: uúszimtiz• e •••

• •• IIIMMMVUMIIIIIIIM •••
BEJÁRAT JÓZSEF KIB. HERCEG U.
p| Telefon 7-69. Pl

Szombat Vasárnap
ORLEANS!! SZŰZ.

Megható dráma 6 felvonásban.

A meglepett lelkész. MERAN.
Vígjáték. Természetes.

Párduc mint házasság-közvetítő.
Igen humoros. Elsőrangú zenekar kísérete mellett.

HÉTFŐN TELJESEN UJ MŰSOR!_________

Szombat és vasárnap délután 3-tól 5-ig az előadá­
sok fői helyárakkal. Trafikjegyek érvényesek. Re­

mek büflé- ős dominyzótermek.

Folytonos bemenet. Hétköznap délután 0 órától
éjjel 12 óráig. Szombat és vasárnap délután 3 órá­

tól éjjel 12 óráig.

HELY ARAK: Földszinti ülő II. hely 50 f. Földszinti 
illő I. hely 00 f. Földszinti záriszók 11. hely 90 f. 
Földszinti záztszék I. hely 1 kor. hörszók 1 kor. 20 t 
Páholylllés 1 kor. 60. Páholyülés 4 személyre 5 kor.



,' f. '%.} •>':

i?l3 december 20. DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

HÍREK
A „DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

NAGY KÉPES NAPTÁRA“ már megjelent. 
— A naptárt minden előfizetőnk megkapja 
ingyen. Uj előfizetők csak akkor, ha legalább 
negyedévi előfizetési dijat beküldenek. Hát­
ralékos előfizetőinket kérjük tartozásuk ki­
egyenlítésére, mert addig, nrig tartozásban 
vannak, a naptárt nem kézbeslttetjük.

*

— Vasárnapi istentiszteletek. A reformá­
tus templomokban e hó 21-én, vasárnap a 
következő sorrendben tartatniuk meg az is­
tentiszteletek: a Nagytemplomban prédikál 
Szele György lelkész, ágendázik G. Szabó 
Gábor s,-lelkész, a Kőtemplomban prédikál 
Bodnár Gábor s.-lelkész, ágendázik Hajdú 
Gyula s.-le!kész, a Kossuth-utcai 
ban Boér Károly vallásoktató lelkész, az Is­
potály! templomban Könyves-Tóth Kálmán 
lelkész, a csapókerti imaházban Kovács Já­
nos vallásoktató lelkész, a homokkerti ima­
házban Uray Sándor lelkész, — Jánosi Zol­
tán lelkész azt a beszédet, melyet két hét­
tel ezelőtt a Kossuth-utcai templomban meg­
ígért, a Kőtemplomban most vasárnap nem 
tarthatja meg, mert meghűlvén, ágyban fek­
vő beteg.

— Baltazár püspök betegsége. A legtel­
jesebb érdeklődés nyilvánul meg nap-nap 
után Baltazár Dezső dr. püspök betegsége 
iránt, amelyre vonatkozólag a helybeli és a 
fővárosi lapokban a legkülönbözőbb hírek 
keltek szárnyra, amelyek azonban teljesen 
valótlanok. A hiób hirek skarlátot, súlyos 
vesegyulladást, vörhenyt emlegettek. Mi 
a legbeavatottabb helyről jelenthetjük, hogy 
mindez légből kapott koholmány. Baltazár 
püspök — mint azt mi annak idején megír­
tuk — hülés következtében roncsoló torok- 
lobbot kapott, amit azonban immár teljesen 
kihevert. Négy nap óta teljesen lázmentes. A 
püspök kedélyállapota kitűnő, maga pedig tel­
jesen veszélyen kivül van, úgy hogy mar 
vasárnap el is hagyhatja a betegágyat. Pár 
hétig ugyan még óvnia kell magát.

— Miniszterek Bécsben. Becsből jelen­
tik: Tisza István gróf miniszterelnök és Te- 
leszky János pénzügyminiszter tegnap éjsza­
ka Budapestre tértek vissza. Hazai Samu 
báró honvédelmi miniszter tegnap este fél 
hét órakor Budapestről Bécsbe érkezett.

— Jegyzőkönyv hitelesítés. Domahidy 
Elemér főispán a most lefolyt két napos köz­
gyűlés jegyzőkönyveinek hitelesítésére e hó 
20-ának délutáni három óráját tűzte ki.

= A békéscsabai választás. A Kristóffy 
József lemondásával megüresedett békéscsa­
bai választókerületben a paraszt-párt Vá- 
zsonyi Vilmos javaslatára Purjesz Lajost, a 
„Világ“ felelős szerkesztőjét és az „Újság­
írók Egyesületének“ főtitkárát jelölte de­
mokrata programmal. Purjesz támogatására 
az ellenzék vezetői közül többen leutaznak 
a kerületbe. A választás hétfőn lesz.

— A Csokonai-kör felolvasó ülése. A 
Lsokonai-kör folyó hó 20-án, szombaton dél­
után 5 órakor, a vármegyeháza dísztermé­
ben felolvasó ülést tart a következő műsor­
ral : 1. Az 1913. évi Löfkovits-pályázaton ju 
talmazott életképek. 2. Kelet asszonyai. Irta 
évS felolvassa Kunos Ignác dr., a M. T. Aka­
démia tagja. 3. Újabb költemények. Irta és 
felolvassa Zivuska Andor, a Csokonai-kör vá 
lasztmányi tagja.

= A renitens képviselők. Budapesti tu­
dósítónk táviratozza: A képviselőház össze­
férhetetlenségi bizottsága mai ülésén nem 
igazoltnak mondta ki Apponyi Albert 
gróf, Bern át h Béla, Sághy Gyula cs 
Vázso n y i Vilmos képviselőknek a bizott­
ság kisorsolásáról történt távolmaradását.

határozat folytán ezek a képviselők el fog­
ták veszíteni negyedévi illetményüket.

— Karácsonyra finom illatszer, municiir 
és uti-készletek, pénz-, szivar- és cigaretta- 
tárcák a legszebb választékban Frank Test­
véreknél, a megyeháza mellett.

— Molnár Antal kitüntetése. Intim kör-1 
ben, kedves, meleg ünnepség keretében folyt 
le az a szép aktus a Debreceni Hitelbank 
mai igazgatósági ülésén, amikor Domahidy 
Elemér főispán átnyújtotta Molnár Antal ve­
zérigazgatónak a királyi kitüntetés jelvé­
nyét; a Ferenc József-rcnd lovagkeresztjét. 
Domahidy Elemér főispán meleg szavakkal 
üdvözölte a kitüntetett vezérigazgatót, mél­
tatta Debrecen közgazdasági életében szer­
zett nagy érdemeit, Debrecen városával 
szemben tett igazán elismerést érdemlő fára­
dozását, amellyel nem egy esetben volt szol­
gálatára a városnak pénzügyi kérdések meg­
oldása kérdésében. A rendjel felttizése után 
az igazgatóság és a tisztviselőkar üdvözölte 
és ünnepelte Molnár Antalt, aki meghatottam 
meleg szavakkal köszönte meg a szeretet­
teljes ünneplést.

— A presbitérium ülése. A debreceni re­
formátus egyház holnap, szombaton délután 
4 órakor az egyház tanácstermében presbi- 

t I téri ülést tart, melynek tárgyai közül ezek a 
, „ír,"! fontosabbak: Özv. Balogh Ferencné urasz- 

szony és a Claparade-család válasza a pres- 
byterium részvétiratára. — Az Árpád-téri lel­
kész! állásra beérkező pályázatok átvizsgálá­
sára két küldött megválasztása. — Lelkészi 
kar és az előkészítő-bizottság javaslata az
Árpád-téri templomnak a jövő év január ha­
vának 18-ik napján leendő felszentelése s ez­
zel kapcsolatban egy uj segédlelkészi állás 
illetményének folyósítása tárgyában. Ugyan­
annak javaslata a jelenlegi hat lelkész részé­
re már megszavazott 500—500 korona stóla- 
kárpótlás folyóvá tétele iránt. — Ugyanannak 
javaslata a presbitérium által már megszer­
vezett két uj kántori állásnak pályázat utjáni 
betöltése, a pályázat meghirdetése, a jelen­
legi két kántor korpótlék iránti kérvénye.

Az Uránus-szinház ma — szombaton 
— délután 3 órától 5-ig és 5-től 7-ig félhely- 
áru előadást tart, melyen bemutatóra kerül 
a nagyszabású esti műsor és fellépnek az ál­
talánosan kedvelt Renlow-testvérek xylofon 
és tubafon zene-virtuozok is.

— Elítélték a Hamburg-Amerika társa­
ságot. Londonból táviratozzák: A Hamburg- 
Amerika-vonal hajóstársaságot tegnap négy­
száznyolcvanezer márka kártérítésre ítélték, 
melyet az angol admiralitásnak kell fizetnie. 
Nemrég a B. VI. angol tengeralatti naszád 
Dower közelében összeütközött a Hamburg- 
Amerika vonal „Amerika“ nevű gőzösével és 
elsülyedt. A naszád legénységéből csak egy 
embert lehetett megmenteni. A Hamburg- 
Amerikai-vonal hajóstárszfság elismerte, 
hogy az összeütközésért őt terheli a fele­
lősség.

— 50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyag­
ban, ha az ajtókat és ablakokat léghuzat el 
záróval látjuk el. Kapható Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

h
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Szombaton, flasérnap dec. ZB-án ísZI-én
Ä biivös szemű bajadér
Nagy rvgóny 4 felvonásban. A «Tanagra» orosz 
filmgyár első müvász felvétele, melynek főbb 
szerepeit az orosz főváros legkiválóbb művészei 

alakítják.
1. Zene.
2. Kirándulás a morlaini sziklákhoz.

Gyönyörű színes tájkép.
Till házasodni akar.
Mulatságos történet.
Pista elvesztette kutyáját.
Kacagtató jelenetek.
Móric és vendégei.
Rendkívül nevettető.

ELŐADÁSOK : Dél tán 3-tól 5-tg és 5-től 7-ig 
lél helyáruk kai. 7 órától rendes helyárak. Beme­
net minden kép után. Utolsó előadás 10 órától. 
Bérlet-, tisztviselő- és trafikjegyek érvényesek.

Hétfőn, hetiden december ZZ én és Z3-án
MINDÖRÖKRE..

— Az elhagyott gyermekek karácsony­
fája. Az állami gyermekmenhely és a patro- 
názs-egyesiilet gyermekei részére rendezen­
dő karácsonyfa-ünnepély nem a szokásos 
karácsonyi ünnep első napján, hanem folyó 
hó 23-án kedden délután 3 órakor fog az uj 
református gimnázium tornacsarnokában 
megtartani. Az ünnepi beszédet a karácsony­
fa alatt Baltazár Dezső dr. püspök ur Ömél­
tósága súlyos betegsége miatti akadályozta­
tása folytán, helyette Uray Sándor helybeli 
református lelkész ur fogja megtartani. Az 
ünnepélyre az érdeklődő nagyközönséget 
ezennel tisztelettel meghívjuk és szívesen 
látjuk. Akik még a karácsonyfára adomá­
nyozni óhajtanak, ebbeli adományaikat Weér 
Györgyné úrnő Öméltóságához, a karácsony­
fa-ünnep rendező bizottságának elnökéhez 
(Péterfia-u. 68. sz.) vagy Fodor Emil úrhoz, 
annak titkárához (állami gyermekmenhely) 
eljuttatni szíveskedjenek.

— A Szabad Iskola tanfolyamai. A Sza­
bad Iskola igazgatósága ezúton is tudatja a 
gykorlati tanfolyamok hallgatóival, hogy a 
krácsSnyi szünet folytán a most bezárult kur­
zusok csak január hó 5-én, hétfőn kezdődnek 
el újra,

A büvösszeinü bajadér. Az Uránus- 
szinház ma — szombaton — az orosz „Ta­
nagra“ filmgyárnak legújabb nagyszabású 
felvételét mutatja be, melyben a főbb szere­
peket az orosz főváros legkiválóbb művé­
szei, a szép Mitkewitz, a bájos Smyrusva, 
Jurieff és Davidhoff alakítják. „A büvössze- 
mii bajadér“ 4 részből áll s kivitele elsőran­
gú, meséje mindvégig lebilincselő és érdek- 
feszitő. E nagyszabású miifilm mellett még 
bemutatóra kerül a 4 számból álló kitűnő 
Pathé kisérő-müsor és fellépnek a Renlow- 
testvérek — 2 férfi 1 nő — xilofon és tuba­
fon virtuózok, kik minden előadásban klasz- 
szikus zene-hangverseyt tartanak.

— A biró tragédiája. Máramarossziget- 
ről jelenti tudósítónk: Szemenyuk Mihály 
Tiszaveresmart község bírája Steinmetz 
Markit Leb felsővisói lakostól albérletbe el­
vállalta a gyertyánliget! ut kavicsolását. Mi­
kor a munkával készen volt, az érte járó 
pénzt át akarta venni az államépitészeti hiva­
talban, ahol azt mondták neki, liogv a pénzt 
a Felsővisói Takarékpénztár, mint Steinmetz 
járandóságét lefoglaltatta. Szemenyuk a vég­
zett munkáért igy semmit sem kapott, pedig 
egész vagyonát rááldozta. A biró emiatt bus- 
komor lett és azt emlegette, liogv öngyilkos 
lesz. A biró néhány nappal ezelőtt eltűnt és 
a Tisza partján talált lábnyomokról arra kö­
vetkeztetnek, hogy a vízbe ölte magát. Sze­
menyuk négy gimnáziumot végzett, intelli­
gens ember volt. Felesége és nyolc gyerme­
ke siratja. A községi pénztárt a vizsgálat 
rendben találta. A szerencsétlen biró család­
ja iránt általános a részvét.

Bojkotált osztrák kereskedők. Triesz­
ti távirat jelenti: A karácsonyi ünnepekre 
ideérkező német kereskedőket az olasz la­
kosság olyan ellenségesen fogadta, hogy 
azok nem merték áruikat kirakni. Legtöbb­
jük már vissza is utazott hazájába. Az oszt­
rák kereskedők különben sejtették a kedve­
zőtlen fogadtatást, mert az idén szokatlanul 
csekély számban jelentek meg.

— A kis gyermek vágya nem csupán a 
játékpercekig terjed. Már az öntudatánál lévő 
5—6 éves leányka, vagy fiúcska szereti, ha 

ruházatban túl tehet játszótársain. Külö­
nös kedveltségnek örvendenek gyermekko­
rok ben az aranygombos kék kabátkák, ame­
lyekben mint közismeretes specialista a 
N e ti mann M. udvari szállító cég. A Neu- 
man-féle hires gyermek ruhák és kabátkák 
dusraktára a cégnek Piac-utca 51. szám alatti 
ruhatelepén minden szülő érdekét szolgálja.

— Ma. szombaton és holnap, vasárnap 
délután 3 órától 5 óráig zóna-előadás fél- 
helyárakkal az „Arany-Bika“ mozgó-szin-

— A legolcsóbb, legalkalmasabb kará-

12-66.
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— A tangó miatt lelőtte az udvarlót. —
Londonból táviratozzák: Luiziána állam Ma- 
ni városában Leona Henrik tangóra kérte 
föl Vincers kisasszonyt. A leánynak azonban 
vőlegénye, egy gazdag délamerikai farmer 
megtiltotta, hogy táncoljon. Mikor a vőlegény 
egy percre kiment a teremből, Leona és Vin­
cers kisasszony mégis táncrakeltek. Mikor 
a vőlegény visszatért és látta, hogy meny­
asszonya vetéiytársával tangózik, rárohant 
a táncoló párra és agyonlőtte az udvarlót.

— Megégett asszony. Püspökladányban 
borzalmas módon pusztult el egy ölveczki 
Józsefné nevű 65 éves öreg asszony. A sze­
rencsétlen nő tegnap este véletlenül magára 
döntötte az asztalon álló petróleum-lámpát, 
amelytől meggyulladt a ruhája. Pár pillanat 
alatt lángban állott az egész asszony, akit — 
egyedül lévén a házban — senki sem tudott 
megmenteni a rémes haláltól. Valósággal 
szénné égett. Ügy akadtak reá ma reggel a 
szomszédai. Az esetet jelentették telefonon 
a debreceni kir. ügyészségnek, amely a te­
metési engedélyt megadta.

— Karácsonyra gyönyörű nyakkendők és 
uri-divat újdonságok Frank Testvéreknél, a 
megyeháza mellett.

— A vagdalkozó hadnagy fogház-biinte- 
tése. Strassburgból táviratozzák: A zabcrni 
esetből kifolyólag ma vonta felelősségre a 
haditörvényszék Forstner hadnagyot, aki 
Blank cipészt összekaszabolta. A bíróság a 
hadnagyot 43 napi fogházra Ítélte jogtalan 
fegyverhasználat miatt.

— Schvartz Dániel pipa-kereskedésé­
ben Debreczen, Piac-utca 29. a városházával 
szemben mindenki, aki 2 korona árut vásá­
rol, egy Polgári Asztaltársasági sorsjegyet 
ingyen kap. 100 gyönyörű tárgy.

— A kórház karácsonyfája. A debreceni 
közkórház szegény betegeit is fölkeresi éven 
ként legalább egys'zer a jótékonyság. Így 
karácsony táján kisebb-nagyobb adományo­
kat könyvel el a kórház igazgatósága, ame­
lyek a magukkal amúgy is tehetetlen sze- 
génysorsu betegek fölsegélyezését célozzák. 
Az első ilyen adományt ma küldötte he Szi­
lágyi Péterné úrnő, 10 koronát, amelyért ez­
úton mond köszönetét a kórház igazgatósága.

— Keresnek egy templomrablót. A te­
mesvári rendőrség ma táviratilag arról érte­
sítette a debreceni rendőrséget, hogy nyo­
mozzon egy betörő után, aki az ottani bel­
városi templomot kifosztotta és megszökött. 
Az eddigi nyomok szerint minden valószínű­
ség szerint Debrecen felé vette az útját.

— Kegyetlen szülök. Makóról jelentik: 
Battonyán eljárás folyik Nettinger Győző 
dohánygyári ispán ellen, mert kilenc hónapos 
leánykájával kegyetlenül bánt, ütötte, verte 
az apróságot, ugyannyira, hogy a szomszé­
dok mcgsokalták a dolgot és a házaspárt 
följelentették. Az eddig kihallgatott tanuk 
terhelőén vallottak a szülők ellen. A rendőr­
ség talált egy szűk ládaketrecet, melybe a 
gyermeket éjjelre bezárták.

Leütötte a fa. Kiss Lajos 61 éves mo- 
nostorpáiyi gazdálkodó tegnap egy fát akart 
kivágni a kertjében. E közben történt, hogy 
az alázuhanó hatalmas fa ráesett és az egyik 
lábát eltörte. Súlyos sérülésével behozták a 
debreceni közikórházba.

— Batiszt- és Lüszter-kötények óriási 
választékban rendkívül olcsón a Csipke-áru­
házban kapható. Sass-u. 4. sz.

Aspíri®

— Elfogott bundatolvai. Rosenberg Bé­
ni Bádogos-utcai ószeresnél ma délelőtt egy 
ismeretlen férfi jelent meg, aki egy -rtékes 
bundát akart eladni. Az ószeresnek gyanús 
volt a dolog s ezért rendőrért küldött, aki iga­
zolásra szólította föl az illetőt. Miután ezt 
nem tudta, a rendőr előakarta állítani a köz­
ponton. Útközben azonban futásnak eredt az 
ismeretlen, megakart szökni, azonban a rend­
őrnek hosszas hajsza után mégis sikerült el­
fogni és előállítani. A központon megállapí­
tották, hogy Mészáros Gábor büntetett elő­
életű csavargó az illető, aki a bundát egy 
hajdúböszörményi gazdálkodótól lopta el. A 
rendőrség Mészáros Gábort őrizet alá vette.

— Részegen a vonat alatt. Nagyváradi 
tudósítónk írja: Hardaló János fenesi oláh 
gazda alaposan bepálinkázva a síneken bnMa­
got hazafelé. Alig hagyta el ai belényesi állo­
mást, egy tehervonat közeledett. A ködben 
a mozdonyvezető nem látta meg a síneken 
botorkáló embert s Hardalo Jánost elütötte 
a gép. A részeg atyafi végigterült a vágá­
nyok közt s az egész vonat elrobogott fölöt­
te. Csodálatos módon semmi külső sérülést 
nem szenvedett. Feltánászkodott s tovább 
akart indulni. A pályaőr a lakására vitte s 
onnan a legközelebbi vonattal Belénvesre 
szállították. A kórházban fekszik, de az or­
vosok azt hiszik, egv-két nap múlva talpra 
áll.

— Megkezdődött a karácsonyi nagy vá­
sár Lantos „Csipke-áruházában“, Sas-u. 4.

— Legfinomabb gyapjúszövetek mesés 
olcsó árban Kupfer és Társánál. Széchenyi- 
utca 1/b.

§ D'Elvert lovag büntetése. Szombat­
helyről jelentik: Lovag D‘Elvert Lajost, az 
Osztrák-Magyar Bank szombathelyi fiókjá­
nak volt főnökét a törvényszék tudvalevőleg 
nyolc hónapi börtönre Ítélte többrendbeli 
váltóhamisítás miatt. A lovag ügyvédje ut­
ján azért felebbezett, mert a törvényszék 
nem számította be azt a vizsgálati fogságot, 
amit ITElvert Bécsben ült le. Most a győri 
tábla jóváhagyta a törvényszék Ítéletét azzal 
a megokolással, hogy D‘E!vert-t abécsi bí­
róság más ügy miatt tartóztatta le és Ítélte 
el. Érdekes, hogy a lovag Bécsben három 
hónapig ült vizsgálati fogságban, pedig utóbb 
a bíróság csak három heti fogházra Ítélte, 
amit a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek is 
vett. A tábla Ítéletével D'Elvert elítélése jog­
erőre emelkedett. Hátra van még két váltó­
ba misitási ügye, melyeket a napokban ugyan 
csak a szombathelyi törvényszék tárgyal le.

§ Biinügyl fötárgyalások. A debreceni 
kir. törvényszéken a jövő héten a következő 
bűnügyek kerülnek főtárgyalásra: •

December 22-én: Fodor András lopás 
büntette, Sebők Ernő dr, és társa párviadal 
vétsége.

December 24-én: Kovács Sándorné ma- 
gánokirathamisitás büntette, ifj. Csorba Im­
re hatóság elleni erőszak büntette, Zámbó 
Lajos csalás büntette, Vida József és társa 
lopás és orgazdaság büntette.

RendliMli alkalmi vW női, 
férfi- és nvBrmeliczipöMiBn.
Költözködés miatt. Őrién! választék.
Milyen leszállított árak melle t áru Illatnak ki. **r 

Fischer Menyhér* olpöttzletében, Plao 9.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Börtönre ítélték a suszterbárót. Nyír­

egyházáról táviratozza tudósítónk, hogy az 
ottani törvényszék ma Perényi Lajos báró 
cipészsegédet csalás, sikkasztás, orgazda­
ság és hatóság elleni erőszak miatt másfél 
évi börtönre Ítélte.

§ A gyerekek miatt. Egri Gerzsonné és 
Kaszás Ferencné az egymás szomszédságá­
ban laktak Hajdúszoboszlón. A két asszony 
gyermekei ez év júliusában összevesztek, mi­
re Kaszásné megverte Egriné kisfiát. Ez sír­
va panaszolta el az esetet anyjának, aki e 
miatt a szomszédasszonyt kérdőre vonta. — 
Veszekedni kezdte, hajba is kaptak, egy pár 
iitleg is elcsúszott, aminek következtében Ka­
szásné, aki áldott állapotban volt, elvesztet­
te magzatát. A kir. törvényszék a mai főtár­
gyaláson nem látta heigazoltnak, hogy Ger­
zsonné ütlegel okozták volna az abortációt s 
a vádlott asszonyt fölmentette.

$ Emberölés önvédelemből. Annak ide­
jén megírtuk, hogy Tátorján György hajdú- 
dorogi gazdálkodó egy revolverrel, ez év jú­
liusában úgy vágta főbe Bacsó Péter kőmű­
ves mestert, hogy az egy hónapi szenvedés 
után a kapott sérülésbe belehalt. A debreceni 
kir. ügyészség halált okozó súlyos testi sértés 
büntette miatt eljárást indíttatott Tátorján el­
len, aki fölött ma ítélkezett a kir. törvényszék 
Hoffmann József táblabiró elnöklete alatt. A 
tárgyalás folyatná tanukkal igazolta Tátor­
ján, hogy önvédelemből ütötte le Bacsót, aki 
valami kőműves munkát végzett nála. Munka 
közben Bacsó valami szerszámot kért, amit 
Tátorján azonban nem tudott adni neki, mivel 
időközben egy szomszédjának adta kölcsön. 
Bacsó e miatt annyira feldühödött, hogy éj­
szaka elment Tátorjánhoz, akit megfenyege­
tett. maid hirtelen feléje ugrott s meg akarta 
ütni. Tátorján ekkor védekezés céljából főbe 
ütötte. A bíróság a perbeszédek elhangzása 
után Tátorjánt fölmentette. Mugoss Kálmán 
kir. ügyész az Ítélet ellen fölebbezést jelen­
tett be.

Steckenpferd-
liliomteiszappan

Bergmann és Társától, Tatschen a. 1.
mint eddig, ezután is nélkülözhetetlen a bőr- és 
szépségápolásnál. Naponta elismerölcvelek. 80 
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Az Unió uj budapesti főkonzula. A ke­
reskedelmi- és iparkamara ezúton hozza az 
érdekeltek tudomására, hogy Coffin William 
az északamerikai Egyesült Államok főkon- 
zulává Budapest székhellyel kineveztetett.

A debreceni gyáriparosok ügyei. A M. 
Qy. O. Sz. debreceni fiókja saját helyiségé­
ben (Simonffy-utca 1. a.) folyó hó 21-én dél­
után 5 órakor vasárnapi összejövetelt tart, 
melyre a tagokat ezúton hívja meg és szi­
ves megjelenésüket kéri az elnökség.

Utazói Igazolványok kiadása kezdetét 
vette a debreceni kereskedelmi- és iparka­
maránál. A mintabőrönd igazolványok iránti 
kérelmeket tekintettel arra, hogy év végé­
vel tömegesen érkeznek a kamarához, kívá­
natos volna lehetőleg azonnal benyújtani. A 
kérelemre 1 koronás, az igazolványra 2 ko­
ronás bélyeg szükséges, illetékii egy korona 
fizetendő. Ugyancsak kiválthatók az „uta­
zói iparigazolványok“ is a birodalmi tanács­
ban képviselt államok területére. Ennél a 
költségek ugyanazok, csupán a kérvény bé­
lyege egy korona helyett 2 korona. Az iga­
zolványok Bor üss felügyelőnél válthatók ki. 
Az igazolvány kérelmekhez az utazó arcké­
pét kell mellékelni. Elmosódott vagy régi 
fényképek nem használhatók.



1913 december 20. DEBRtCZENl FÜGGETLEN ÚJSÁG

Az érinihályfalval vásár. A m. kir. ke­
reskedelmi miniszter megengedte, hogy a Bi- 
harvármegyc területéhez tartozó Ériiiihály- 
falva községben a f. évi december 25-rc eső 
heti vásár ez évben kivételesen december 
hó 24-én tartassák meg.

A nagyiéta—vértesi vasút. — A keres­
kedelmi miniszter a debrecen-nagyváradi 
helyiérdekű vasút r.-t.-nak vasúti vonala 
Nagyléta-Vértes állomásból kiágazólag Ku­
kád és Álmosd községek érintésével a bihari 
helyiérdekű vasutak Székelyük! állomásáig 
vezetendő szabványos nyomtávú helyiérde­
kű vasútra az előmunkálati engedélyt meg­
adta.

Hajduvármegye szállítói ::::: nagyáruházában
DEBRECZEN,
Kistemplombazár
megkezdődött a

r r r

Elsőrendű kifogástalan 
minőségű áruk kerülnek 
eladásra mélyen leszál­
lított arak mellett. =====

Miliők
használják

KARÁCSONYI
CUKORKÁKBAN ÉS KARÁCSONYI 

FELSZERELÉSEKBEN
NAGY VÁLASZTÉK

Kontsek Gézánál
Kossuth-ufca.

köhögé
rekedtség, katarrhus, elnyálkáeodás, 
göros és szamárhurut elten == ==

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF
Gyomor görcs, kólika, étvágytalan- | 
■ág és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háslsser a

♦ HOLLANDI

* ■'jé,

3 fenyővel,
fiACsA közg. lg bizonyítvány orvostól és magános- OVOV tól biztosítják a sikert.

Rendkívül |ó Izü és kellemes BONBON.
Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér. Kopható :
Mitialovits J., Cirósz Nagy Ferenc, l)r. Szelényi a rpád, 
hub-k Sándor, Murakő/.y László, Harsány! Lajos, hó- 
czlán Dezső, Kovát- L. Nándor, Szentmiklésl lóili Béla, 
Aranvi S. Árpád, Ret. hard Sándor, Sághy Ft renc, Bo­
tár v Imre gyógyszerészeknél, Józsa és Jona és höznonti 
drogériákban. — Ujl'ehértón Trón Gyulánál. — Érminály- 
falván Mátrai Ákosnál — Derecskén Benkő Sándornál, I

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

gyógyszertárában, Debreczenben. ¥
mmmn a

—II A világhírű =====
us a legújabb rendszerű BOLINDlűE

NYERSOLAJ-MOTOROK
és azok alkatrészei kizárólag

Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniczky-utoa 17

TELEFON 12

szám.
Legklwebh tiyersolaJszflkHeglet 1 Feltétlen jótállási Jiitá-

nyoH .>rak 1 Kedve/o fizetési leuetelek I 
Kérjen dijtalan lelvllágawltait es I n g y e n árjeifyzeket I

!! Nagy Karácsonyi Vásár !!
Hölgyek részére

legalkalmasabb ajándék
1 elegáns doboz bőrkeztyii IF O.

vegyes színekben lm O

K16-
vegyes

1 elegáns doboz keztyfl
(6 pár) tágitóvai

1 manicur-készlet 2 koronától 
1 féstt-keszlet 3 korona 60 fillértől

Urak részére
1 finom bőr, bélelt keztyü K 3 — 
1 finom bőr szőrmebélé-sei K 6 — 
1 nadrágtartó K 2 —
1 elegáns selyem nadrágtartó K 3 —
Zsebkések

nagy választékban.

Schön Sándornál
keztytl-, kötszer- ós orovi müszertár

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. CSAPÓ-UTCA SAROK.

nem kell budai, igmándi viz, drastikus hashajtó 
szerelt, mert egy próliarendeíés mindenkit meg- 
uyfiz, hogy e pirulából 2 szem lefekvéskor, csi- 
karásmentes, fájdalmatlan bö széket csinál, 
hasonlón mintha sok gyümölcsöt ettünk volna, 
aminthogy a gyümölcsök ezen hajtókivonatá­
ból készül, ásvágyi vegyszer nincs benne, 
állandó használata a gyomrot rendben tartja, 
nem kellemetlen vele az aranyér, nincs vér­
tolulás, fejfájás, alhasl bántalmak, puffadá­
sok s minden rossz gyomorral járó kellemet­
lenségek megszűnnek. !! Két szem Ingyen I!

Próbadoboz 1 korona, Nagydoboz 5 korona
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában.
Főraktár: Jósa és Jóna drogériájában és 
K u b e k 8. gyógyszertárában (Tisza-palota).

HáZTULMBOHOSOKMH
(Debreczeni lakbérszabályzat . 
Házbér-nyugtakőuyvecske 
Házirend ... . . . ' .
Kapuczédula (minden helyiség

részére).................................
Ores lakás bejelentési lap 
Ismét kiadott lakás bejelentési 

lap . .................................
Építés engedély iránti kérvény 
Lakhatási . .

80 fillér 
40 .
40 .

10 . 
10 .
10 fillér-

-*. ért darabonként kapható .

Hoffmann és Kbonovitz
könyvnyomdájában

DEBRECZEN, PIAOZ-UTOZA 49.

Alapítva

BACZEWSKI3.A.-LEMBERG %
CS. ÉS KIR.UDVARI SZÁLUTÓ

IjCitünö minőségeké

mindenütt kapható j3

Legjobb cseh bevásárlási 
forrás

(pk,

S Hvms( h X-

Olcsó ígytoll!
1 kiló szürke, jó, fosztott
2 — K, jobb 2-40 K, príma 
felfeh«*r 2*80 K, fehér 4 — 
K, fehér pelyhes 510 K, 1 
kg. Igen finom, hófehér, 
fosztott fi-40, 8 — K, 1 kg. 
pehely, szürke 6’—, 71— K, 
fehér Unom 10-— K, legti- 
notnabl) mellpehely 12 h.
5 kg. vételénél bérmenlve.

Hész, töltölt öph
sürüfonnlu piros, kék, fehér vngy sárga nanktngből, 1 
dunyha ISO cm hosszú, klb 120 crii. széles, 2 párnával, 80 
cm. hosszú, 60 cm. széles, uj szüskés, Igen tartós, pelyhes 
tollal töltve 16— K, 20 — K, felpehely 20 — K, pehely 
24"— K, egyes dunyha 10 —, 12*—. K, 14 — K, 16— Ix, fej- 
parna 3— K, 3 50 K, 4- - K, dunyha 200 cm. hosszú, 140 
cm. széles, 13—. 1 I /O, 17 80, 21 — K, fej párna 90 cm. hosz- 
szu, 70 cm széle«, 4"50, 5 20, 5 70 K, alsóhuzat erős csikós 
grudlthól 180 cm hosszú, 116 cm. széles, 12 80, 14 80 K. — 
Szétküldés utánvétellel, 12 koronától kezdve bérmenlve. 
............ Csere megengedve, nem tetszőért pénz vissza ■ ■■■■

S. Benisch Deschenitz
Nr. 1148. Csehország.

Dusán illusztrált árjegyzék Ingyen óz bérmentve.
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DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

Tej eladás
1916 aecembef SO.

NAGYHATI
1014. évi tejtermelése január elsejétől eladó.

Sürgősen értekezhetni személyesen ;
BimAPBST, Vili., SÁNDOR-U. ÍO. (Kivéve dec. 22.)

W sióit 50 fillér, 
Wecntul minden ezó 
• fillér, a legkin- 
■abb hirdeti. 50 L

Vastag betűből eze- 
dett minden azó 10 
filL Api ó hirdetések 
előre fizetendők. ■APRÓ

HIRDETÉSEK
Vidékről

eprőhirdeteseket legcél- 
szeribb postautalványnyal 
feladni. Az apróhirdetés 
szövege a posantalvany 
szelvényén elfér. — Z.irt 
levélbm is lehet; akkor 
a hirdetés ara levélbélyeg- 

ben csatolandó.
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.

Kiadó-
hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki. 706
A Debreceni Független Újság 
leleten sz.mai: . 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
Nyomda 18

Levelezés
leliges leve.nei a h.idetes 

szama is kéretik.

Házasulandók, 
kik gazdagon nősülni óhaj­
tanak, (ha vagyontalanok 
is) tol dúljanak dijta.an 
felvilagnsilasert a konti­
nens első és legnagyobb 
nemzetközi iinezeteliez. 
Magyar levelezés. Hymen, 
Beilin 18. 2724

Vasárnap
Levél nem kedden, ha­
nem szerdán a kívánt 
helyen átvehető.

O.vos
28. Levele a kívánt hcly- 
lyeu van.

Kttlőntéle
Big a kessiet tart

az ui Béka áruházban 
Piac- és liatvan-u. sar­
kán legújabb íaconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnetniiek 
remek választékban. Fin 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Kőműves,
ács és kőfaragó mesteri j 
tanfolyam Ligeti János ' 
építész vezetésével, Rá­
kóczi-». 19. 97

Legelő óbb
árban készítek kosztü­
möket. alkalmi ruhákat, i 
pongyolákat legszebb ki- i 
vitelben. Eötvös-utca 17. i 

99
Patkányinó

Hegyes! Sándorné Jó­
zsef kir. herceg-utca 22. 
szám alatt lakik. 92

A n. becsű olvasó kö­
zönség b. tudomására 
hozom, hogy szabó- 
műhelyemet Arany 
Janos utca 3. szám 
alá helyeztem át.
^ koronától feljebb 
téli kabátot, r u h á t 
mérték után készítek. 
Vasalásokat és javítá­
sokat pontosan eszkö­
zöl Blau Dávid.

úri- és egyenru kaszabénál le­
hat legolcsóbban legdivato­
sabb rabat rendelni. Nagy vá­
laszték bel- és külföldi szöve­
tekben. 1835

Hunyadi-utca 13.

Kiadó
lakás 2 szoba, konyha 

I februártól, Füvészkert-u.
I 6. sz. 86

Kiadó
! egy szobás lakás, kony­
ha. speiz, fáskamarával 

I Tócóskerti Szondy-utca 
I 6. sz.  94

Kiadó
üzlethelyiség Piac-utcán 
a Hungária mellett. Érte- 

j kezdetni csődtömeg- _
! gondnoknál, Arany Já- 
nos-utca 6. Telefon 414.

I________________96
Egy

régi fodrászüzlet kiadó, 
Csapó-utca 82. 91

Liszt­
es kenyériizltít családi 

■ körülmények miatt átadó 
I Csapó-u. 72. 87

Hintes
és mészáros urak! 19 év 

‘ óta fennálló főforgalmú 
hentesüzlet berendezés­
sel együtt 14 tv re kiadó. 
Értekezhetni Nagy Imre 
Újvárosi-utca 2983. H.-
Böszörmény. 80

Bu,orozott
nagy szoba, külön bejá­
ratú nagy előszobával, a 
legkényesebb Ízlésnek 

I megfelel kiadó december 
15. vagy január 1-re. Pé- 
terfia-u. 76., keresztépii- 
let. emelet. 79

Adás-vétel

ybdtia 
Rcyal- szálliaadan
minden Időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatok. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál, A n. 
é. utazó közönség becses 
partiogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. inUl

Lakás
Bútorozott

szoba kiadó, Kossuth-u. 
6. sz., az udvarban. 71

Bútorozva
két szoba, konyha, külön 
bejárattal jó vizű kút. 
tiszta, csendes udvar de­
cember 15-től kiadó Eöt­
vös-utca 3. 65

Egy
szoba, esetleg két szoba, 
konyha speiz és mellék­
helyiségek Garay- u. 16. 
sz. a. kiadó. '32

Kiadó
olcsón, télre berendezett 
gyönyörű 4 szobás villa. 
Diófa-u. 17. (Hatvan-u. 
kert.) 78

Tanyertalpu
lompos farkú Mackó ko­
ma utazásai s minden­
féle képes mesekönyvek, 
zsoltáruk, imakönyvek, 
képeslap,fénykép bélyeg­
albumon, emlékkönyvek, 
dobozos levélpapírok ::: 
bolli árból 20—30—50— 
60 százaién engedmény- 
nyel kaphatók Ha iuatuy- 
uai, FuvéSúken-utca i4. 
(Püspöki palotához 5-ik 
ház.)

EáV
szoba bútor, elegáns, cl-
adó. Fülöp mészkeres-
kedőnél Homokkert-utca
121. 2913

Eladó
és bérbeadó több ház és 
szántóföld a Gercby és 
Czcising telepen s Csa­

pókertben dr. Varga 
ügyvéd. Csapó-utca 17.

60

€ ÓRIÁSI m

épülettel

(Józsel kir. her- 
ceg-ntcza 42. sz.) 
I. hó 20-án d. e. 
10 órakor a tör­
vényszék árverési 
termében nyilvá­
nos árverésen el 
:: Zog adatni. ::

Ujl
Kályhatapasz vas és cse­
réphez Tóth Józsefnél, 
Péter fia 20. 2900

Hducsertket,
matracokat megrendelés­
re legjutányosabban ké­
szítek, javításokat, mat­
racok frissítését házak­
nál készítem, vidéki műn 
kát elfogadok. Oláh And- 
rás, Csapó-u. 28._____ 98

Bmdeuléie
hajmunka legszebb, leg 
olcsóbban most kapható 
Boczán fodrásznál, Hat­
van-u. 2. 90

Sajat
termésű martinkai bor 1. 
72 fill, kapható, Csapó­
utca 49. sz. alatt 68

Hiiia é
vágóhíd közelében kiadó 
több évre is. Értekcz- 
hetni Oeréby Pálnál. 77

Legoicsobban
bútort tisztit és javít 
Franki Ignác asztalos, 
Varga József ur asztalos 
és bútorkereskedő volt 
asztalos munkavezetője 
Hajnal-u. 19. Egy levele 
zőlap elég, azonnal intéz 
kedek. 81

Öleié
marhahús l-sö rendű I 
kor. 20 fill., 11. rendű 1 
kor 4 fillér Csapó-utca 
99. sz. és Árpád-tér 15. 
sz. üzletemben. Tisztelet 
tel Papp László mészá­
ros. 107

nyilas tanyaföld a Ma- 
cson eladó vagy kiadó. 
Értekezhetni Hajó-u. 26.

82
Kályhák

íiistcsövck, széntartók, 
kályhaellenzők legol­

csóbban Nagy vaskeres­
kedőnél, Csapó-utca 68.

85
Bútorokat

konyhaberendezéseket 
raktáron tart, megrende­
léseket elfogad Bálint Jó- 
szef asztalos, Berek-u. 
Telefon 11—76. 75

Hordok
elsőrendű uj minőségben 
200—300 literesek olcsón 
kaphatók Lorántífy-utca 
64. sz. alatt. 106

Bor seprőt
és uradalmi szőlőtörkölyt 
veszek Popper József, 
Hatvan-utca 9. 115

Üres
telket kisebb háznak Kis­

hegy esi-uton keresek, 
Fischhcin, Hatvan-u. 30 
_______ _____116

Kltttnö
kávé nyersen vagy pör­

kölve csak Orosznál 
kapható Csapó-utcán.

Állás
Gazda szonyt

keres pusztára özvegy 
uradalmi tisztviselő. Tel­
jes ajánlatokat a kiadó­
hivatal továbbit „Meg­
bízható“ jelige alatt. 2799

Egy
jobb családból való fin 
hentes tanulónak felvéte­
tik. Cím a kiadóban. 2894

Elemi
iskolatantárgyakat néme­
tül, héber tantárgyakat 
korrekt tanítok. 1 lázhoz 
eljárok és iskolás gyer­
mekeknek feladványok­
ban segítek. Magántanu­
lókat felelősségemre vizs­
gára előkészítek. Cim a 
kiadóhivatalban. 2730

Egy
fiatal ügyes bolti szolga 
azonnali belépésre fel­
vétetik. Nagy-féle tőzsde 
városház alatt. 2814

Plisszérozás
legolcsóbban, leggyor­

sabban, estélyekre diva­
tosan legszebben készül 
Iklódyné intézetében, 

Széchenyi-u. 26. 83
Sói fésülést

elfogadok, magyar, né­
met hurka kezelését ér­
tem. Honvúd-u. 15. 84

Varrónő
házhoz ajánlkozik vidék­
re is Morgó-u. 30. 89

Plisszlrezást
legújabb divat szerint 

szépen, gyorsan készí­
tek. Csipkék 5 fillértől, 
szoknyák 3 koronától. 
Farkas Bella, Miklós-u. 
5. sz. 76

Begbizható
ügyes 14—15 éves kis 
leány felvétetik a csipke­
áruházba, Sas-u. 4. 114

Ajánlkozik
házakhoz disznóöléshez 
értő férfi, hurkakészités- 
hez értő nő. Zápolya-u. 
11. sz. 93

üzlet
KAuLSBADI

kétaxersült, valódi harisba- 
dt gyártmány, a Deutsch- 
léle üllőiekben fcaph-té.

Palnsy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41.. Készítek min-
W* denféle sport-
M cipőket, vala-

mint orthopád 
cipőket fájós 

nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férti-, 
női és gyermekcipőket.

Konyha- és előszoba
berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Wcisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg­
utca 7. szám. Telelőn 
10—90. 1

ffluakásláuyok
felvétetnek. Honvéd-u. 
16. sz. 2925

Hagy András
épület- és bútorasztalos, 
Csapó-u. 19. szám. El­
vállal mindenféle parket 
leiakás, felgyalulás és 
fényezési munkákat pon­
tosan, jutányos árak mel­
lett. Levélbem meghívás­
ra azonnal házhoz me­
gyek. 2731

Keresünk elsőrendű Diesel kettős nyersolaj - benzin szlvógáxmotoraln 
t=i önvándorlók és mozgonyalnknak kerületi elárusitására ügyes

I» WJKÜI15 JL, dk
és közvetítőket, Kedvező árak és fizetési feltételek, Gyors szállítás.
A. B. C. Motoren-Oesellschalt m. b. B. Wien, IV., Mozartgasse 4.

Nyomatott Hofímann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49., a föpostával szemben.


